

# 那一刻，我心奔涌

本报记者 陆遥 朱平 林晓晖



9月23日，中华人民共和国国旗入场。当日，第19届亚洲运动会开幕式在杭州举行。

新华社记者 杨磊 摄

致意。本届亚运会吸引了45个国家和地区的12000余名运动员报名，参赛运动员数量、项目设置、总体规模均创历史新高。

每一束深情的目光，都凝视着家国的方向。

当中国香港队、中国澳门队、中国台北队入场时，全场的欢呼和喝彩格外热烈。同胞兄弟，血脉相通，真心相连。

在《歌唱祖国》的激昂旋律声中，东道主中国体育代表团最后入场，两名旗手——游泳运动员覃海洋、篮球运动员杨力维走在队伍最前列。

全场起立，掌声雷动，欢呼声一浪高过一浪！我们看到，习主席站立起来，向运动员们微笑挥手。那一刻，听见自己的心跳，感受自己的心绪，我们怎会不自豪！

本届亚运会中国体育代表团总人数1329人，其中运动员886人。他们身着“青花瓷”礼服，礼服名为“星耀”，白与蓝的主色调碰撞出闪耀星辰的遐想。

运动员们冲着电视镜头与观众互动，让场内更加群情激昂。他们，是时代青春的样子；他们，是中国拼搏的姿势。

## 潮涌之江的激情

当所有代表团入场完毕，致辞环节结束后，全场观众起立，屏息等待，等待那万众期盼的时刻——

习近平主席用洪亮的声音宣布：杭州第十九届亚洲运动会开幕！

舞台上下、之江两岸，一片欢腾。这一刻，浙江已经等得太久！没有人可以想象，杭州成功申办亚运会8年来付出了多少努力；没有人可以想象，此刻亚运大幕开启浙江人有多么欢喜。

你听，音乐有情；你看，焰火有心——现场网幕、地屏影像逼真呈现裸眼3D焰火的燃放效果。冲上云霄的闪亮，那么真实、震撼，又那么别具一格，难怪掌声、欢呼声久久不绝。

改“实物烟花”为“数字烟花”，是对数字科技的自信，更是寄语未来的表达——杭州亚运会秉持“简约、安全、精彩”的办赛要求，向全世界传递“绿色亚运”的理念。

孙海平、张蓉芳、许海峰、叶乔波、楼云、郭晶晶、仲满、罗雪娟，8名执旗手手执亚奥理事会会旗，在所有人的注视中穿过场地。

他们代表一代中国运动员的开拓与突破，这种精神将在杭州亚运会中继承与发扬。

如果钱江潮会说话，它会唱一支属于杭州亚运会的奔腾之歌。

运动员、裁判员代表宣誓后，以“潮”为主题的文艺汇演《潮起亚细亚》开场，《国风雅韵》《钱塘潮涌》《携手同行》三大篇章，展现中国的生态之美、人文之美和体育之美。

在杭州亚运会开幕式总导演、总制作人沙晓岚看来，“潮”，最能代表浙江的气韵。

历史之潮，滚滚奔腾——

上篇《国风雅韵》以宋韵文化为主调，10艘游船还原千年前临安城的商贸往来和戏剧表演，琴、棋、书、画、诗、酒、茶都被放进道具里，展开“风雅处处是平常”的生活美学图景。随着时空转换，巨幅地幕上的拱宸桥链接了古今，桥的两端，一边是风雅古朴的临安，一边是现代时尚的杭州，让人完成视觉的“穿越”。

“相知无远近，万里尚为邻！”唐代诗人张九龄的诗句，被千年之后的人们齐声吟诵，竟是如此恢弘！那一刻，全场汇入跨时空的感动。

科技浪潮，引领未来——

中篇《钱塘潮涌》开启，一组高科技、高难度的双3D威亚首次应用到大型运动场空间，立体飞旋于空中的男女双人演员时而踏浪而来，时而携手同行，与地屏中的浪潮即时互动，这是人与潮、力与美的双向奔赴，更是浙江精神勇立潮头、敢为天下先的象征。

裸眼3D、AR等视觉特效，全景交互。科技感满满的篮球、足球、排球以虚拟的视觉方式出现，在空中建立一个数字穹顶，打造出一场热血沸腾、心潮澎湃、全民参与的体育嘉年华。

文化浪潮，交融互鉴——

“我们的家，住在天堂。”下篇《携手同行》中，当童声合唱《梦想天堂》响起，仿佛是一个信号，打开了全杭州人的记忆。这支最能代表杭州声音的歌曲，点亮了隐藏的舞台，一扇、两扇、三扇，观众席中灯光勾勒的门次第打开，那是一个江南城市文化与生活温柔的传递。

袅袅越音中，越剧演员抛出水袖，柔情演绎《江南好》，“日出江花红胜火，春来江水绿如蓝，能不忆江南？”一地的风雅，与自然景观相伴而生。流水不腐，文脉不息。“江南忆”，是舞榭歌台、湖光山色，也是潮汐涨落、市井烟火，如今更是杭州亚运会吉祥物“三小只”的俏皮与萌动。那一刻，我心奔涌，怎能不“忆江南”？！

## 万众一心的豪情

杭州亚运会是人民的盛会。

一张张青春的笑脸，洋溢在舞台的每一个角落。一次次自信的击掌，穿越城市的风景。影片《相约杭州》，将镜头对准地铁乘客、快递小哥等普通人，置身于现场的观众仿佛看到了自己。你、我、他，都在期待亚运时刻。

# 开幕式五大高潮

本报记者 施力维 朱承 林晓晖 张留 朱平

全世界携手并进，同行团结友谊之路。

## 中国代表团桂香满城中入场

五星红旗映现在大屏上，人们不约而同地站起来，掀起了阵阵壮观的人浪。

东道主中国代表团最后入场，全场瞬间沸腾。

“中国！”“中国！”动情的呐喊久久回荡在“大莲花”上空。

一抹亮眼的黄映入眼帘。引导员身着“金桂飘香”服装走在队伍前列，中国代表团成员身着雅致的“青花瓷”礼服，迈着坚定从容的步伐。他们不时向观众挥手致意，有的还与场边舞动的吉祥物互动，现场顿时化为欢乐的海洋。

一阵“桂花鼓”声在耳畔响起，人们的心潮随鼓点起伏。通体金黄的鼓身上垂落下璀璨的灯丝，演出现场的志愿者们在两侧跃动。他们踏着欢快的步伐，以青春活力的舞姿，以饱满洋溢的热情迎接中国代表团成员，许多观众情不自禁地发出欢呼，举起手中的拍手器激情晃动。

一缕桂花香气翩然而至。分布在场馆各处的桂花香氛装置散发出袅袅清香，秋风吹过，沁人芬芳氤氲在场馆的每一个角落，场内的许多观众忍不住深深呼吸，想要记住此刻弥漫的杭州味道。“桂子月中落，天香云外飘”，彼

时中秋，唐代诗人宋之问在灵隐寺边赏桂，赞叹流连；又逢月圆，盛事启幕，五湖四海的人们欢聚于此，共享这桂香满城的诗意和浪漫。

## 裸眼3D焰火点燃高光时刻

21时16分，一个万众期盼的时刻到了。国家主席习近平宣布：杭州第十九届亚运会运动会开幕！

刹那间，璀璨的数字焰火从观众席中腾空而起，在人们眼前绽放！近在咫尺，如此真切，震撼人心。

金色的光芒，瞬时照亮了整个场馆，照在运动员们红扑扑的脸庞上，照在合唱团孩子们亮晶晶的眼睛里，照进现场每一个人心中。激昂的旋律响彻全场，彩旗挥动，不少人噙着激动的泪水，欢呼声久久不息。

这是杭州亚运会开幕式上独具匠心的一个环节，用三维动画、AR技术渲染的数字烟花替代传统烟花，人们得以从绝无仅有的角度观看“烟花”盛景。

数字烟花点亮的高光时刻，史无前例。

一束束金灿灿的数字火焰从体育场的穹顶向上喷射，划破夜空，不断绽放、熄灭，又绽放，在杭州亚运会场馆群上方铺就漫天华彩。

中央地屏幻化成一块巨大的圆形镜面，夜空中那不断变化的五光十色投射其间，天地相对，如影随形，如梦如幻。

伴随音乐律动，执旗手们挥舞着参赛代表团的旗帜，大朵大朵的烟花在他们周围不断盛开，形态各异、五彩斑斓、无处不在。现场的人们拿出手机、相机，尽情捕捉这梦境般的时刻。

## 亚运史上首个数字点火仪式

点火时刻终于到来。

千千万万个屏幕上，一个巨大的数字人，出现在屏息以待的观众眼前。它凌空虚步，大步流星跨越钱塘江，跑入了“大莲花”。

这个数字人，站在最后一棒火炬手、游泳奥运冠军汪顺的身后。

数字人与汪顺共同俯身点火，转瞬之间，“钱江潮涌”火炬塔的顶端，亚运圣火，喷薄而出。

全场沸腾。圣火的光亮照彻夜空，现场观众激动、自豪的心情，化作一浪高过一浪的欢呼。

欢呼，为数字文明的高光一刻。数字世界与现实世界同频共振，这是人类的首次数字融合点火仪式，呈现了当代中国极致的浪漫和文化自信，世界为之赞叹。

欢呼，为共享“亚洲共此时”的美好一刻。开幕式最大的悬念，在点火一刻揭晓。杭州亚运会打破了个体火炬手点燃主火炬的惯例，让超过1亿人成为了数字火炬手，共享“亚洲共此时”的集体点火仪式，这是一段不

可磨灭的亚运记忆。

## 万人齐唱《同爱同在》

眼中，圣火点燃的激情还未褪去；耳边，熟悉激昂的亚运主题曲旋律徐徐响起。

一群年轻人从“钱江潮涌”火炬塔两侧跑上舞台。4名男生唱响了亚运主题曲《同爱同在》。青春的气息蔓延全场，动人的旋律直抵人心。

半空中的网幕上，亚洲各地的美景风光，肤色不同的微笑面庞轮回映现。“同一片大海和天空，同迎着黎明和繁星”，此时此刻，人们再一次感受到人类命运共同体的热切召唤。

旗手们高擎各代表团旗帜，用力挥舞。不同方阵的舞蹈演员身着缤纷的服饰，灿若烟霞，律动如潮。他们围成了一个多层次嵌套的同心圆，绘就了一幅和谐之美的亚洲画卷。在这个寓意收获的秋分之夜，全亚洲人民又一次迎来大团圆。

数字烟花再次在大莲花上空绽放。漫天金桂洒下，小小的桂花和观众席上闪烁的星星灯，凝聚成闪闪发光，打在每个人脸上，照亮全场的兴奋、激动与热情。

“大莲花”里，不息的掌声排山倒海，大合唱响彻全场。

同呼吸同感受同梦想，同爱同在同分享。

2023年  
9月24日  
星期日

责任编辑  
李应全  
黄新

版式  
陈仰东

联系电话  
0571  
85310479

邮箱  
zjrb@  
8531.cn